



十三年，免费为弱势群体传手艺

下岗女工张凤芝自主创业开设美容学校，不忘回馈社会



一个下岗女工历经坎坷开办美容培训学校，她不仅为弱势群体免去学费，还资助贫困学生。她在教别人一技之长的同时，也将自己的爱心行为传递下去。她就是张凤芝。

本报记者 王帅

下岗女工自主创业当校长

今年47岁的张凤芝是威海市青春美容美发培训学校的校长，办校十多年来，她教过的学员不计其数。看她如今的成就，谁曾想十六年前，不少人对当时下岗失业的她持怀疑态度。

1999年，张凤芝毕业后便开始做小买卖，为了充实自己，她还在政府创建的失业职工免费再就业培训基地学习美发和

美容，之后在美容美发店工作。由于手艺好，学得快，张凤芝在“圈”内成了名人，邀请她当培训老师的人络绎不绝。

虽是下岗女工，既然可以利用手艺养家糊口，张凤芝便有了开培训学校的念头，也用自己的经历鼓励其他下岗失业的兄弟姐妹。“一个下岗女工还能开学校当校长？”起初，张

凤芝的想法遭到很多人的怀疑。但别人的质疑并没有成为她前行的拦路虎，反而激起斗志。到人社部门跑手续、为培训学校选择地址、置办培训设施等，张凤芝和同样失业的丈夫一起为梦想而努力着。

2001年8月26日，张凤芝的培训学校正式开班。凭着好口碑，张凤芝的学校生源很好。

办校十三年，为近两千人免费教学

开办培训学校，张凤芝一是为争口气，另外则是为了让同样失业的人学到手艺，自谋生路。让人意想不到的是，她的学校免费为失业职工、残疾人、困难家庭子女等弱势群体提供学习机会。

在张凤芝的学校简介上，不少课程学费过千元。但不管学费多少，弱势群体来学习都免费。据统计，她共为近两千学员免去学费，共为他们省去近120万的费用。现在，张凤芝的

学生都在凭各自的手艺吃饭，有的成为美发高手，有的也自主创业开起了美容美发店。

在温泉镇开美发店的肖春花说，下岗后她心空落落的，整日提不起精神，人生也进入迷茫期。来到张凤芝学校后，她不仅免费学到理发、推拿等手艺，还在张凤芝的影响下找到了自信，“谢谢她，让我的下半生有了新方向。”

现在，张凤芝的青春美容美发学校是威海市劳动和社会

保障局、威海市总工会指定的失业职工再就业培训基地。从失业到创业，张凤芝经历了坎坷和起伏，她懂得重建信心对一个人的重要性，“我希望尽我所能，为弱势群体加油打气，鼓励下岗失业人员创业。”

因做贴心善举，张凤芝多次受到政府部门的表彰，并先后被评为“威海市再就业明星”、“提高再就业能力环翠区八大下岗明星”、“爱心助学先进个人”、“年度优秀教师”等。



▲张凤芝学校的志愿者经常上门为弱势群体免费理发。(张凤芝提供)

不光传手艺，也传递感恩和付出

除了减免学费，张凤芝仍坚持以其他方式做公益。

2002年8月，听说草庙子镇一个叫小燕的女生因家庭贫困上不起大学，张凤芝和丈夫商量后决定资助她。接到2000元爱心款，患癌症的小燕爸爸失声痛哭。从那一刻起，张凤芝便未停止过资助他人，这些年过去了，她圆了不少贫困家庭孩子的大学梦。

张凤芝的行为也影响了周围的人，她的学生也加入了志愿者队伍中来。经济实力不够，他们便利用自己的手艺帮助别人。家住立新巷的李宏珂老人已经90多岁，行动不便

导致理发成了难题。在环翠区前进社区工作人员的联系下，张凤芝加入义工协会，成了李宏珂的专职理发师，定期为其洗头、理发。慢慢地，学生们也义务上门为行动不便的老人、福利院儿童、老年公寓的老人等理发，不少已经工作的学生到现在还在坚持免费为老人理发。

“做好事容易，贵在坚持做好事。”前进社区主任张锦娜说，张凤芝的品格影响了一大批人。姜丽阳目前是一家美发店老板，她也曾免费从张凤芝那儿学到本领，她说，“从张老师那儿学到的不光是手艺，还有感恩和付出。”

为善举点赞

企业老板连续六年请员工父母旅游

本报3月19日讯(记者 王帅) 19日中午，30余位老人踏上台湾的旅程。这些老人是“双举海参”的员工父母，他们将享受“双举海参”总经理李双举自掏腰包购买的八日游。

当日上午十一点多，将赴台湾游玩的老人们在“双举海参”门前集合，他们戴着统一的红色帽子，与子女们告别。今年60岁的杜胡章随身带了水壶、纸巾、相机等，他想去阿里山、日月潭等著名景区转转，“多拍

点照片，让孩子们看看。”老人都是“双举海参”的员工父母，不少人是头次出远门、头次坐飞机。

据悉，此次是李双举请员工父母旅游的第六个年头。六年前遭遇金融危机，李双举为鼓舞员工士气，组织员工父母到韩国旅游，员工们很受振奋。接下来的几年，他陆续组织父母员工去北京、华东五省、省内、张家界等地旅游，每次花费都在十余万元。2013年底威海开通直航台湾航线后，李双举便组织员工父母去台湾转转。

▶“双举海参”的员工父母在出发前合影留念。

